

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.670

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 5, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 2 DE AGOSTO DE 1922

CONTINUA EN PIE EL CONFLICTO DEL CUERPO DE CORREOS

(POR TELÉFONO)

LA HUELGA ESTÁ APLAZADA

1, 17 h.

Se va a militarizar el servicio

El ministro de la Gobernación fue interrogado por los periodistas acerca del sícate de la conferencia que sostuvo hoy con el subsecretario de Guerra.

Dijo Pinies—tratando de quitar importancia al hecho—que aquélla no había revestido trascendencia y que no se trató desde luego como se ha dicho de adoptar medidas energéticas en contra de la actitud del personal de Correos.

No obstante, estas manifestaciones de personas autorizadas, afirman que la finalidad de la conferencia no ha sido otra que la de ponerse de acuerdo para llegar a la militarización rápida, así que las circunstancias lo aconsejen.

Precauciones

Es lo cierto que el Gobierno está adoptando previsiones de todos los órdenes a fin de que la huelga, si se declara, como parece inminente, no le coja desprevenido y al servicio sufra el menor trastorno posible.

Mañana se decidirá

El personal, en su mayor parte, está a la expectativa de una orden para adoptar determinada energía actitud y todas las probabilidades hacen sospechar que no pasará el día de mañana sin que la cuestión se aclare con la adopción por parte del personal de una actitud definitiva.

Hay pocos optimistas

Aunque el cariz que han tomado los acontecimientos se presta poco al optimismo, no falta quien cree que antes del mediodía de mañana se habrá encaminado la cuestión en un sentido favorable a la solución del conflicto, sin estridencias ni adopción por ninguna de las partes, de medidas extremas.

Comentarios

La actitud adoptada por el personal del Cuerpo de Correos, está siendo motivo de los más diversos comentarios, pues al paso que muchos comentaristas condenan los procedimientos de violencia impropios de todo funcionario público, otros abogan por la necesidad de estas medidas que, según ellos, responden en ocasiones como la presente, a anhelos de justicia y buena organización.

Lo que dice el subsecretario de Guerra

Interrogado el subsecretario de la Guerra acerca de la visita que hizo hoy al ministro de la Gobernación, manifestó que no había tenido relación con el conflicto de Correos, sino que se había contraído al establecimiento de la comunicación directa con San Sebastián para cuando esté allí el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Sánchez Guerra.

1, 22 30 h.

Un orador improvisado

Aunque el acuerdo tomado por los jefes de Correos y la actitud de transigencia de la Comisión ejecutiva de Madrid, ha dado una tregua al conflicto, éste subsiste con gran intensidad, pues la mayoría de los elementos se muestran desfavorables a aceptar la fórmula.

En el Palacio de Comunicaciones se notó gran revuelo esta mañana. Grupos de funcionarios discutían en actitud acalorada.

El señor Rodríguez Polo sobre una de las mesas convertida en tribuna, protestó alarmando de la actitud de la Comisión ejecutiva.

Dijo que no debía aceptarse la tregua, porque ello constituía un pastel.

Nueva reunión

La Comisión ejecutiva citó a todos los compañeros de Madrid con objeto de darles cuenta de las gestiones que habían realizado.

La fórmula

Los oficiales del Cuerpo de Correos aceptando el ser representados por una minoría constituida en Comisión ejecutiva, presentan al Ministro las siguientes peticiones:

Reforma del reglamento interior, especialmente en cuanto se refiere a castigos y recompensas, y formación de Tribunales de honor.

Reforma del reglamento de servicios. Fundación de premios a la constancia y creación de los quinientos.

Supresión de la Junta actual de jefes, por considerarla completamente ineficaz.

Creación de una Junta consultiva compuesta de jefes de negociado y ad-

ministradores elegidos por sus compañeros.

Reintegración a sus puestos de los carteros expulsados y revisión de los expedientes que se formaron con motivo de la última huelga.

Creación del Ministerio de Comunicaciones, en la misma forma que funciona en Francia, con plena autonomía de los servicios.

Constitución de dos Juntas: una de ellas formada por elementos importantes de la Banca, Industria, Comercio y Prensa.

Y otra compuesta de elementos técnicos encargados de organizar todos los servicios.

Lo que ofrece el Gobierno

El Gobierno se halla dispuesto a atender muchas de las peticiones.

Existe una masa de opinión dispuesta a la sensatez y la cordura que choca con la opinión de los elementos levantiscos.

El personal de la Central de la Caja Postal de Ahorros exige del director el estricto cumplimiento de las aspiraciones del personal de Correos concretadas en la última asamblea sin desgloriar ni demoras.

Parece ser que los elementos gubernamentales se hallan dispuestos a conceder la creación de inspectores provinciales y a exigir a las Compañías ferroviarias el mejoramiento de material de Correos, así como otras aspiraciones de carácter técnico.

El Ministro considera que es imposible en estos momentos crear el Ministerio de Comunicaciones, porque los servicios de Correos están en estrecha relación con los de Transportes, Obras públicas y Obligaciones de otros Ministerios y sería preciso votar los créditos necesarios para acoplar todas las ramas, haciéndose difíciles los trabajos de reorganización.

Comisionados a provincias. — ¿Dónde se establecerá la Junta suprema?

En dirección a Bilbao marcharon anoche los señores Herrera, Calderón y Anibal Fernández, con objeto de cambiar impresiones con la Junta de Bilbao y la de Barcelona, entre las que habían surgido algunas discrepancias respecto a la intervención de la Comisión ejecutiva en el conflicto pendiente.

También trataron de la residencia de la Junta suprema.

Ha quedado nombrada la Comisión ejecutiva con el número uno del escalafón de jefes, don José García Torres y los jefes de dependencias, con objeto de cooperar a la resolución del conflicto y actuando de Junta conciliadora entre las tendencias templadas y radicales.

Actitud de los carteros

Los carteros no van a la huelga.

Se encuentran doloridos del abandono en que los dejaron en el último conflicto.

Todavía quedan 57 carteros despedidos en aquella época, que todavía no tienen colocación.

Preguntados si habían o no de secundar la huelga, contestaron negativamente.

Ahora bien; ellos no prestarán más servicios que los de su clase.

No están dispuestos a realizar trabajos en contra de los empleados de Correos; es decir, que si la huelga llegara a plantearse, se mantendrán en actitud pasiva.

Los carteros, según han declarado, se producirán con lealtad, sosteniendo en una actitud neutral.

El personal de Telégrafos

Esta tarde circularon diferentes rumores respecto a la situación del personal de Telégrafos ante el conflicto pendiente; parece ser que han desmentido los rumores que señalaban gran efervescencia entre los telegrafistas.

Su actitud es expectante.

Entre el personal de Correos y Telégrafos ha circulado hoy una hoja impresa excitando a la unión de todos los empleados.

Últimas noticias

Las Cámaras de Comercio y Compañías mercantiles de Banca y Crédito han mostrado hoy gran inquietud ante el temor de que se declarara la huelga, originándole grandes perjuicios.

Las últimas noticias recibidas de Madrid pueden concretarse en que no sería difícil que se lograra un acuerdo entre los elementos exaltados.

Aunque se desconoce que quede resuelta hoy, parece que el peligro inminente ha desaparecido.

Asegúrase que se publicará una Real orden modificando la constitución de las Juntas.

Una de ellas, la suprema, estará compuesta de nueve jefes.

Otra, denominada consultiva, compuesta también de nueve entre jefes y oficiales, nombrados por el Ministro de las ternas que elija el personal.

También se ha acordado la revisión de los expedientes del personal de carteros con objeto de ver el medio de admisión de los 57 carteros expulsados.

Noticias de última hora

En las últimas horas del día se celebró una reunión de jefes con objeto de estudiar los términos de la huelga anunciada para hoy.

En la reunión se ha observado gran templanza.

Se ha firmado un documento en el que se dice que todo el personal permanece unido y que la declaración de huelga se ha aplazado, pero no suspendido, hasta una fecha que consideren oportuna.

NOTICIAS DIVERSAS MANIFESTACIONES DE PINIES

(POR TELÉFONO)

1, 17 h.

El presidente Alvear

Al recibir a los periodistas el señor Pinies manifestó que no había podido comunicar con el ministro de Estado y por esta causa ignoraba detalles de la delegada a San Sebastián del presidente de la Argentina, señor Alvear.

Saba, sin embargo, por noticias particulares, que no pudo ser más entusiasta y que el señor Alvear se hallaba satisfechísimo de la manifestación de cariño que ha producido su viaje.

Los asuntos de Marruecos

También manifestó el señor Pinies que los informes enviados por el general Bargouté acusan gran tranquilidad en todas las zonas, siendo también francamente optimistas en lo que a la acción política se refiere.

Sobre el incendio de Ciudad Real

Finalmente dijo el ministro de la Gobernación que los muertos a consecuencia del incendio de Ciudad Real habían sido cinco y no siete como en un principio se dijo y ahora se ha rectificado por el Gobernador civil de aquella provincia.

El conflicto de Correos

Asimismo trató el señor Pinies con los periodistas del conflicto de Correos, haciendo las manifestaciones que en otro lugar publicamos.

FIRMA REGIA

(POR TELÉFONO)

1, 17 h.

Fomento

Desestimando el recurso interpuesto por don José Perené y confirmando la providencia del gobernador de Huesca, relativa a la ocupación de varias fincas con motivo de la construcción del tramo primero del canal de Monsegor.

Nombrando consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Montes a don Ramón Díaz Corral.

Ascendiendo a ingeniero de primera a don Arturo Ballester.

Idem a ingeniero de segunda a don Pablo Coscauyala.

Hacienda

Fijando el nuevo canon que en concepto de consumo de azúcar debe percibir la provincia de Navarra a partir de 1 de abril pasado.

Nombrando jefe de la Sección de Aranceles de la Aduana de San Sebastián al señor Castelo.

Nombrando administrador de la Aduana de Port Bou a don Manuel Sáenz de Tejada.

Idem idem de la de Huelva a don Luis Sitges.

Nombrando jefe de la Sección de Asuntos especiales del personal de Aduanas a don Tomás Pérez Azcarate.

Nombrando administrador de la Aduana de Palma de Mallorca a don Enrique Albari.

Idem de la de Cartagena a don Salvador García Conde.

Idem de la de Taragona a don Antonio de San.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Málaga a don Luis Fernández.

La Diputación contra los alcaldes y depositarios responsables

La Diputación provincial atraviesa por una situación económica difícil, de la que sólo podrá salir gracias a la austeridad y entereza del actual presidente don Juan Maesso, que no está dispuesto a transigir con el abandono de los Municipios que no cumplen con sus deberes y prescinden de obligaciones tan respetables y urgentes como es el pago de las cantidades que adeudan a la Diputación.

A consecuencia del expediente de apremio que se ha seguido por la Delegación de Hacienda contra la Diputación, se vio obligado el presidente a ingresar de momento una cantidad respetable que tenía dispuesta para invertirla en los Hospitales y pago del personal.

Y como al perro flaco todo se le vuelven puigas, ayer tuvo lugar una reclamación colectiva formulada por los infelices enfermeros del Hospital, y para colmo de desdichas, don Juan Maesso recibió también un telegrama del delegado del Manicomio de Mérida concebido en los siguientes y alarmantes términos: «Angustiosísima situación Manicomio requiere inmediato envío fondos corries riesgo de que abastecedores retiren artículos necesidad diaria y avocinan pavoroso conflicto, enfermos hambrientos, desnudos, producen lamentable repugnante espectáculo.—Delegado Manicomio.»

¿Se quiere un cuadro más desconsolador del estado de la provincia, como no sea el del Ayuntamiento de la capital?

¿Será preciso hacer un poco de literatura para llevar al corazón de los Concejales la ineludible obligación de pagar cargas tan sagradas para los Municipios?

¿Es que el alma de los caciques y políticos se ha endurecido hasta el punto de convertir en una continuación del Volga la provincia extremeña?

¿Es lícito, es noble, es honrado hacer política de la administración o hacer administración de la política, a costa de los pobres y de los locos?

Por decoro y por humanidad tenemos que aplaudir sin reservas la actitud energética en que se ha colocado el presidente, don Juan Maesso, ante la morosidad de los Ayuntamientos. La resolución tomada al exigir las responsabilidades en que han incurrido los Municipios por haber dispuesto de las cantidades del 25 por 100 embargado, último recurso que la ley concede al presidente, nos parece de una gran oportunidad. Y aún más si se tiene en cuenta que los pueblos denunciados lo han sido por orden de las cantidades debidas, sin miramiento alguno y sin prelecciones injurias.

Sabemos las contrariedades que produce a los hombres íntegros y energéticos el romper antiguas rutinas y empujar entuertos en el estricto cumplimiento de los deberes que impone un cargo; pero sabemos también las cualidades de entereza y de energía dentro de la más exquisita corrección que adornan, entre otras virtudes cívicas, el carácter del actual presidente de la Diputación y tenemos la seguridad que el camino iniciado lo ha de seguir hasta el fin, sintiéndolo, tal vez, pero con un inquebrantable tesón.

Las circunstancias políticas y sociales de España se van modificando en su esencia más íntima y es deprimente que todavía vayamos a la zaga por falta, casi siempre, de competencia y energía en los que ocupan cargos públicos, justo es que surja un hombre de la fibra moral del señor Maesso, para que con una energía ciudadana, digna de loa, exija por todos los medios legales, inexorablemente, que los Municipios cumplan con su deber.

La opinión sensata y honrada de Extremadura le acompaña al señor Maesso y el espíritu humanitario de esta raza que sufre pensando en los enfermeros del Hospital, en los desamparados y en los pobres locos del Manicomio de Mérida.

AUDIENCIA

Se han puesto enfermas

El juicio por Jurado señalado para el día de ayer en la Sección primera en causa por robo instruida contra Clotilde Paula Quijil y Lucrecia Basilla Quijil, fué suspendido por enfermedad de las procesadas.

Era fiscal el señor Caballero Romo, y defensor el letrado señor Jiménez, con el procurador señor Durán.

Para hoy y mañana

Jurado, Juzgado de Herrera del Duque; delito, homicidio; procesado, Juan Manuel González Valmorisco; fiscal, señor Caballero; defensor, letrado señor Fernández de Molina Donoso, y procurador, señor Ger.

ELOGIO DE LA PEREZA Y DEL AYUNTAMIENTO

Si Adán y Eva no hubieran sido desobedientes, ni a ellos ni a nosotros se nos hubiera impuesto el castigo de tener que trabajar. Yo lamento mucho este desdiz de nuestros primeros padres, en el que no tuve nada que ver, y me acuerdo mucho de ellos cada vez que tengo que escribir un artículo.

Al mismo tiempo admiro a los que viven y no trabajan, a los cuales considero, si no sabios, por lo menos lo suficientemente listos para redimirse de tal castigo. ¡Pero son tan pocos los que viven sin trabajar, que es un desconsuelo!

¡Y son tantos los que trabajan por no trabajar!...

Ahí está el Ayuntamiento: Da pena ver cómo no hace nada y lo que tiene que trabajar para conseguirlo. Y lo malo es que cuando ya parece que lo ha conseguido con carácter definitivo, se denuncia, por ejemplo, las irregularidades en la recaudación de un impuesto e inmediatamente aparece el castigo, esto es, el trabajo de tener el Concejo que hablar de lo humano y lo divino, de las responsabilidades y la ley, pronunciar discursos al estilo del Catón severo, que es mucho peor que Catón metódico, formar un Tribunal emocionante, clamar contra la luz, contra el pan y contra el agua, trazar del repartimiento vecinal y de los locales escuelas, divagar sobre la riqueza agrícola y la limpieza de las calles y discutir si se cobra y si se paga. Es abrumador el castigo—el trabajo—del Ayuntamiento. Claro que cuando es de tal magnitud será porque habrá dado motivo para ello. Por consiguiente, le va a ser muy difícil redimirse a nuestro Concejo.

Descartemos, por lo tanto, al Cabildo municipal y a todos los que trabajan por no trabajar, porque son unos equivocados que no se redimirán nunca. Están, en realidad, más atrasados que nuestros desobedientes primeros padres.

Y elogiamos la pereza como medio de llegar a un perfeccionamiento tal, que el castigo del trabajo nos resulte lo más leve posible.

Aunque en Extremadura no hace falta defender esta teoría, porque sobre todo, en las manifestaciones de la vida oficial y de la ciudadanía, vamos diligentemente por este camino de perfección...

JUAN JOSÉ ZAMORA.

LAS HUELGA DE ASTURIAS Y VIZCAYA DE LA CATASTROFE DE CIUDAD REAL

(POR TELÉFONO)

1, 17 h.

El Ministro continúa optimista. Lo que ha costado la huelga de Vizcaya

La huelga de Asturias continúa en el mismo estado.

De una nueva conversación entre obreros y patronos, que tuvo lugar esta mañana, tampoco ha resultado nada en concreto favorable a una solución.

Patrones y obreros muestran intransigentes en sus puntos de vista respectivos y anuncian su decisión de no ceder.

El ministro de la Gobernación, sin embargo, manifiesta que sigue siendo optimista y no cree tardar muchas horas los interesados, en bien propio y en el de la nación, en aceptar el arbitraje del Gobierno, para lo cual el señor Pinies les ha dado toda clase de garantías, asegurándoles que ha estudiado juiciosamente el caso y sabrá colocarse en un justo medio.

Continúa recibiendo el señor Pinies muchos telegramas de felicitación con motivo de la solución de la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

Entre ellos figuran muy expresivo del alcalde de dicha capital, que firma en nombre del pueblo, y otro del diputado Indalecio Prieto, congratulándose del final de la huelga, que suponía una ruina inmensa para el país.

Hace constar el señor Prieto en este telegrama el hecho de que los obreros han dejado de percibir durante el conflicto jornales por valor de diez millones de pesetas.

Paralelamente, los patronos han sufrido pérdidas de gran consideración. Solamente la Sociedad Altos Hornos de Bilbao, perdió dos millones de pesetas a consecuencia de haberse apagado dos hornos.

Será preciso construir nuevamente esos hornos, y como esto impide que todos los obreros se dediquen de nuevo a las ocupaciones que tenían antes de estallar la huelga, la Compañía los colocará en cargas y descargas del mineral hasta que los hornos se construyan.

A fin de que no falte trabajo, a pesar de ser mucho mayor la rapidez de las cargas por el mayor número de obreros a ellas dedicados, la Compañía de ferrocarriles envía diariamente número sus vagones.

Farmacia Causiño PLAZA DE SAN ANDRÉS TELÉFONO 505

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

POR TELÉFONO

Asamblea de secretarios municipales

En el Ayuntamiento de Madrid se celebró la asamblea de secretarios municipales de la provincia.

Se acordó solicitar las modificaciones al decreto de 3 de junio del año último, imponiendo la estabilidad de los funcionarios y la creación de un organismo de orfandad.

También se solicita la reforma de los artículos 123 y 124 de la ley Municipal y la concesión de quinientos.

A la asamblea, en la que reinó gran entusiasmo, asistieron 150 delegados.

Lo que había en el edificio incendiado

En el interior del edificio que ha sido pasto de las llamas, había 30 kilos de pólvora, 15 de dinamita, 6 000 cartuchos de caza cargados, 500 cápsulas, 120 kilos de carburo y 100 kilos de aceite para engrasar automóviles.

Vió morir a su hijo

Uno de los moradores de la casa siniestrada, llamado Lorenzo Fernández, trató de penetrar en el edificio para ver de salvar la vida a uno de sus hijos.

Logró penetrar hasta la habitación en que aquel se hallaba y pudo hallarlo aún con vida, pero ante la inminencia del peligro que corría y las quemaduras que ya había sufrido, le fué imposible salvarlo y tuvo que huir.

Momentos después sacaban el cadáver del hijo completamente carbonizado.

Lorenzo pasó al Hospital, donde se le presentó otro hijo suyo preguntándole ansiosamente por su hermano y desarrollándose la dolorosa escena consiguiente.

Diferentes noticias

Otra vecina llamada Rosario Cañizares, estaba en la cocina de su casa, inmediata al lugar de la explosión, cuando ésta se produjo.

Trató de ponerse a salvo, pero ya estaba interceptada toda salida y murió asfixiada sin haber podido llegar a la puerta.

Momentos después se desplomaba sobre ella la techumbre de la cocina.

A las once de la mañana pudo ser extraído de entre los escombros el cadáver del niño Lorenzo Fernández, al que faltaban ambas piernas, sin que en toda la tarde se consiguiera encontrar los miembros.

Las pérdidas materiales ocasionadas por este horroroso siniestro se calculan en 350 000 pesetas.

Hay que anotar numerosos rasgos de caridad, entre los que se destaca el inmediato ofrecimiento de 1 000 pesetas hechas por el comerciante don Luis Gabriel Núñez, para encabezar la suscripción que se abrió para reparar en lo posible tantas desgracias.

El Jardiner municipal, señor Muñoz, distinguióse desde los primeros momentos en los trabajos de salvamento.

Dolorosa escena

Causó gran consternación la vista, entre otras, de una horrorosa escena a raíz de producirse la explosión. En aquellos momentos y cuando ya el público que se había dado cuenta de la catástrofe se estacionaba frente al edificio siniestrado, salieron lanzando agudos gritos de dolor una mujer llamada Valentina Torres y un hombre, Enrique Martínez, envueltos en llamas que habían hecho presa en sus vestiduras y en sus carnes.

Los infelices corrían poseídos de terror, siendo preciso que el público les diera alcance y les cubriera con otras prendas para apagar las suyas.

En gravísimo estado fueron conducidos al Hospital.

Doctor Sánchez Cortés MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

RUEGOS Y PREGUNTAS CONSEJO DE FOMENTO

En la playa de Carrón

Está visto que los pobres diablos im- potentes, por razones harto lamenta- bles para pasar estos bochornosos días en Figueras da Foz, no podemos disfru- tar tampoco a gusto de la frescura ma- tinal o vespertina de la brisa del Guadiana en la ya histórica playa de Carrón.

Un señor cuyo nombre ignoramos y además no nos importa ha tenido a bien depositar en aquellas orillas una hermosa vaca, ya cadáver, víctima de determinada enfermedad que bien pu- diera ser la de la edad excesiva, y cuyo cuerpo despelado se halla expues- to a los rigores del sol, con evi- dente peligro para la salud pública.

Nos consta que el inspector provin- cial de Sanidad, señor Bardaji, enterado de este hecho, lo ha puesto en co- nocimiento de la Alcaldía, pero igno- ramos si el cadáver ha sido retirado, enterrado o sometido a la cremación. Hágase algo de esto, señores munici- pales, en beneficio de la salud pública y a ruegos de los señores bañistas.

¿Qué hay de ese proyecto?

No hace muchos días nos ocupá- mos de los proyectos expuestos por el señor inspector de Primera enseñanza, don Lorenzo Gordón, dirigidos a pro- curar cultura para determinados barrios de Badajoz, en los que la enseñanza es cosa completamente desconocida.

Según nuestros informes, el señor Gordón tiene presentado al Municipio un pliego propuesta idéntico al remitido a otras autoridades y centros de la provincia y de la nación que ya han contestado ofreciendo su aquiescencia y su apoyo para esta obra.

El Ayuntamiento en cambio parece que tiene el propósito de que este pliego, que se refiere a proyectos de reali- zación inmediata, duerma el sueño de los justos.

Opinan unos que esta lentitud obede- ce a que el señor Alcalde está ase- sorándose del arquitecto municipal (1) y otros que se espera a discutir una reforma de sitios vueltos, mediante la cual Badajoz va a tener h un grupo de escuelas y a resolver por consi- guiente de plano el pavoroso conflicto de la enseñanza, todo ello por 70 000 miserables pesetas.

¿Hablan ustedes en serio, caballe- ros?

¿Pero este Municipio está en Bada- joz, o está en la Higuera?

Y, sobre todo, ¿o les parece a us- tedes bien que, de una forma o de otra, sería muy correcto contestar al señor Gordón?

Nosotros entendemos que eso de los grupos es una valentía. Pero lo cortés no quita lo valiente.

PALUDISMO

El "Febrífugo Jim, ha curado en el Hospital de la Cruz Roja, de Sevilla, ca- sos rebeldes a otros tratamientos. El mejor para los niños y personas débiles. Venta: Farmacias de los señores Cama- cho, Badajoz; Romero, Berlanga; Rubio y Cardona, Mérida.

CASA de Baños: Vasco Núñez 26

INTERESA A TODOS

Gran barato verdad, sólo por quince días, en la casa de los señores GIMENEZ Y REINO Arles Montano, 3 (antes Sal). Driles de hilo para trajes de caballero, de 3 pesetas a 1 50; céf- ros para camisa y batas, de 1 50 a 0 90, y etamines, gran moda, a 0 60.

Todos los demás artículos de la actual temporada tienen también grandes rebajas de precios.

¡Aprovecharse, que es sólo por quince días!

MUEBLES

Ultimos modelos. Gran surtido. Presupuestos, dibujos y catálogos gratis, a quien los solicite. Facilidades en los pagos. Grandes existencias en Camas de madera en todos los tamaños a PRECIOS INCREIBLES.

CARPINTERÍA DE TODAS CLASES MADERAS. Grandes existencias en FLANDES. Antes de comprar nada, consultar precios.

GRANDES ALMACENES

Vinda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6

GRANDIOSO RECIBIMIENTO DISPENSADO POR ESPAÑA AL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA ARGENTINA, SEÑOR ALVEAR

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

Llegada a la Frontera

A las ocho de la mañana llegó a la estación de Irún el tren que conducía al electo presidente de la República Argentina, señor Alvear. Fué recibido por el ministro de Estado, señor Fernández Prida; el ayudan- te del Rey, gobernador civil de Guipúzcoa, alcalde de Irún, numerosas autori- dades y personalidades y una comisión muy nutrida de argentinos. También concurrió la banda municipal.

Cambio de saludos

El ministro de Estado, en representación del Gobierno y en nombre de la nación española, dió la bienvenida al ilustre huésped que llegaba a honrar con su presencia el viejo solar castellano.

El presidente, señor Alvear, contestó a la salutación agradeciendo las pa- labras en nombre de la Argentina y diciendo que al pisar el suelo español se sentía emocionado.

Después conversó con el alcalde de Irún. Terminadas las presentaciones de rúbrica, emprendió la comitiva la marcha a San Sebastián.

Iban 14 automóviles oficiales y particulares. En Rentería se detuvieron breves momentos. El Presidente contemplaba el paisaje vasco.

También hicieron un breve descanso en Pasajes. Como alguien le dijera que si la era desconocido el pueblo guipuzcoano, manifestó el Presidente:

—Le advierto a usted que de muchacho he pasado muchas horas pescando aquí. Recordó sus impresiones infantiles de España.

Recibimiento en San Sebastián

El automóvil que conducía al Presidente se detuvo frente a la escalinata del Club de regatas, donde esperaban su llegada las autoridades y el pueblo en masa, que le dispusieron un recibimiento lleno de simpatías.

Una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música, le hizo los honores. Después de pasar revista a las fuerzas, el Presidente presenció el des- file desde la terraza.

Allí se despidió de las autoridades, embarcando en una gasolinera que enarbolaba la bandera argentina.

Muestras de españolismo de Alvear

Durante la conversación con las distintas personalidades, manifestó el pre- sidente de la República que sentía hacia España una íntima predilección. Re- cordó detalles de su juventud en un pueblecito de Asturias, para probar su pre- dilección por el Norte de España.

Añadió que sus ideas eran radicales y que el sustentarias le había costado serios disgustos.

Dijo que al presentar y salir triunfante su candidatura había experimentado la satisfacción más grande de su vida.

Habló con emoción de la madre Patria y añadió que cuando salude al Rey le pedirá, en nombre de aquel pueblo americano, que visite la Argentina.

El viaje a Santander

Cuando ascendió el Presidente por la escala del acorazado España estaba sobre cubierta, formada, la tripulación, rindiéndole los honores. Los cañones del buque lanzaron las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana zarpó el buque de la bahía donostiarra, escoltado por un torpedero. El estado del mar era bueno.

Llegada a Santander.—Emocionante recibimiento al presidente de la República Argentina

A las tres de la tarde se aglomeraba un inmenso gentío en el muelle. Cuando el práctico dió aviso de que el buque se hallaba a la vista, se sintió un rumor de impaciencia en la multitud.

HACIENDA MILITARES

Libramientos

Para hoy se han puesto al pago en esta Depositaría, los siguientes libramientos:

Señor depositario pagador, 88 932'31 pesetas; don José Gutiérrez, 378 86; don Ventura Vaca, 234; don Fulgencio Trujillo, 13 539 09; don Juan Prieto, 9 816 64; don José Fonseca, 205 83; don Eusebio Rodríguez, 358 34; don Eduardo García de Castro, 146'66; don Basilio Alvear, 215; don Guillermo Uribe, 546 66.

Recaudación

La de ayer ofreció el recaudante re- sultado: Utiidades, 28 641'45 pesetas; alum- brado, 2 643 98; monopatines, 23 50; demás recursos, 2 723'03; Aduanas, 34 94; alcóholes, 500; alumbrado re- sultado 75 03; operaciones del Tesoro, 916 44'62.

Comisión de Evaluación

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 58 del Reglamento de 30 de septiembre de 1885, se hace saber que formados por esta Comisión de E- valuación los apéndices a los amilara- mientos de la contribución de inmue- bles, cultivo y ganadería, para el pre- supuesto de 1923 24, quedan expues- tos al público desde el 1 hasta el 15 del actual a los efectos del artículo 60 de dicho Reglamento, que se refiere a las reclamaciones que en su caso crean los interesados pertinentes a su dere- cho.

Clases pasivas

En el día de ayer cobraron jubilados, remuneratorias, excedentes y mesadas de supervivencia.

En los días que a continuación se expresan sigue abierto el pago de las restantes Clases pasivas, en la siguiente forma:

Día 3.—Retirados. Día 4.—Todas las nóminas en gene- ral.

PRESTAMOS

La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Badajoz concede préstamos sobre cereales, en las siguientes condicio- nes:

Trigo . . . 15 pesetas por cada fanega. Cebada . . . 6 Habas . . . 4 Herbillas . 12 Garbanzos 12

Interés 6 y 1/2 por 100 anual. Para más detalles, en las oficinas de la Caja, calle de San Juan, núm. 11, bajo, de diez a una.

PRESTAMOS

La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Badajoz concede préstamos sobre cereales, en las siguientes condicio- nes:

Trigo . . . 15 pesetas por cada fanega. Cebada . . . 6 Habas . . . 4 Herbillas . 12 Garbanzos 12

Interés 6 y 1/2 por 100 anual. Para más detalles, en las oficinas de la Caja, calle de San Juan, núm. 11, bajo, de diez a una.

El ministro de Estado, en representación del Gobierno y en nombre de la nación española, dió la bienvenida al ilustre huésped que llegaba a honrar con su presencia el viejo solar castellano.

El presidente, señor Alvear, contestó a la salutación agradeciendo las pa- labras en nombre de la Argentina y diciendo que al pisar el suelo español se sentía emocionado.

Después conversó con el alcalde de Irún. Terminadas las presentaciones de rúbrica, emprendió la comitiva la marcha a San Sebastián.

La caseta de pasajeros se hallaba artísticamente adornada. En la plataforma ondeaban banderas de la República Argentina y de España entrelazadas.

El pueblo rodeaba la tribuna. En el puerio chico se agrupaban las pescadoras y cigarrereras. También for- maban todos los niños de las escuelas con banderitas de la Argentina. La tribuna regia se alzaba frente al Hotel Real.

Las tropas cubrían la carrera desde el palacio real de la Magdalena hasta el muelle.

Las autoridades esperaban en el desembarcadero. Al pasar el buque frente al palacio de la Magdalena, saludaron los barcos con las salvas de ordenanza.

El acorazado España saludó también. Se calcula que presenciaron la llegada del Presidente unas 60.000 per- sonas.

En la avenida Reina Victoria, se agolpaba el público. Los balcones ostentaban colgaduras.

El efecto de las banderas que ondeaban por todas partes y el adorno de calles y paseos era deslumbrador.

A las cuatro y media de la tarde marchó el Rey acompañado del jefe del Gobierno y seguido de la Escolta Real en dirección al muelle. Durante el trayecto el Monarca fué ovacionado por el pueblo.

Momento Indescriptible de emoción

Cuando se divisó el acorazado España vióse que la seguían numerosas embarcaciones.

A las cinco y media los disparos del buque de guerra anuncian que el Pre- sidente abandonaba el barco para dirigirse a tierra.

Fuó un momento de indescriptible emoción. Sonaban todas las sirenas de los buques surtos en el puerto; volteaban las campanas de todas las iglesias y sobre la multitud apiñada se agitaban pañue- los y banderas mientras las bandas militares lanzaban las notas vibrantes del himno argentino y los vivas ensordecían el espacio.

El Rey y el Alcalde esperaban la llegada del Presidente en el primer pe- ñaño.

Detrás estaban las autoridades. El R y estrechó la mano de Alvear. El Presidente sentía emocionada la vibración de entusiasmo.

Pasó revista a la fuerza de la Escolta que le rindió honores y al pasar ante la bandera hizo una reverencia al Presidente.

Después de presenciar el desfile emprendió la marcha la comitiva. Iba delante, en un auto, el Gobernador. Seguía la carroza donde iban el Rey, el Presidente y el alcalde de Santan- der.

En la avenida de la Reina Victoria subieron a la tribuna, presenciando el desfile de las tropas, que resultó brillantísimo.

Llegada a Palacio.—5.000 telegramas

Después se dirigieron camino del palacio de la Magdalena, donde el Presi- dente saludó a la reina Victoria.

El presidente de la República Argentina repetía sus manifestaciones de gratitud por el recibimiento que le había dispensado el pueblo español.

El Presidente recibió 5 000 telegramas de toda España. Esta noche se celebrará un banquete de gala de 70 cubiertos en honor del Presidente en el palacio de la Magdalena.

En Santander todos los comentaristas gireban alrededor del recibimiento que tan espontáneamente ha sabido tributar España al presidente de la Repú- blica Argentina.

Dice que no se ha conocido nunca un movimiento de entusiasmo tan gran- de hacia un jefe de Estado. Se sabe que el Presidente quedó hondamente impresionado del recibimien- to que se le ha tributado.

GARAGE PLÁ

MARTÍN CANSADO Y ZURBARÁN

Con motivo de la importante BAJA que han obtenido los famosos NEUMATICOS "MICHELIN", en los tipos CABLE, tiene el gusto de ofrecérselos a su distinguida clientela, en las medi- das y precios siguientes:

Table with 3 columns: Tire size, Price, and Unit. Rows include 765 por 105, 815 > 105, 820 > 120, 880 > 120, 30 > 3 1/2, 30 > 3.

Existencias para entrega inmediata en todas las medidas.

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANONIMA "CROS"

Representante: Manuel Pérez Orrezo, San Agustín, 5. Badajoz. Oficina: Moreno Nieto, 10. Badajoz. Almacenes: En la Estación, frente a la Iglesia y rase as del parador de San Pablo

NEURALGIAS, JAQUECAS, CEFALEAS

Dolor de Muelas, Oídos, Reumáticos, Nerviosos, Gripe.

SELLO "VELOZ", Sólo vale 30 céntimos.

Concesionarios: Sucesor de A. Rubio, droguería, Mérida. Laboratorio farmacéutico Bazo, Ribera del Fresno.

BAÑOS DEL CHARCON

(O DE ARRIBA) AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Agua ferruginosa-bicarbonatada, en baño o bebida, curación de la neurastenia, enfer- medades del estómago e intestinos, anemia, humor hepático, reumatismo y otras afecciones. Declaradas de utilidad pública por Real orden.

Vista en pleno campo, en paisaje bellísimo. Hay piano y gramófono. Se arriendan habitaciones a 1 0, 1 50 y 2 00 pesetas diarias. Los señores bañistas comen por su cuenta. Hay oratorio. Las personas que acompañan a los bañistas, mayores de diez años, se considerarán agnistas, la misa, a los efectos del pago. Durante la temporada, dirigirá el presidente, don EUGENIO GARCÍA, en Alameda de

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS DE SOCIEDAD EL TENIENTE COELLO PUBLICA OTRA CARTA

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

Madrid, 2, 1'30 h. Añucemas, reservado. El jueves marchará a Cistona el marqués de Añucemas. Interrogado por los periodistas acerca del momento político, se mostró reservado. Dijo que la noticia más importante y de mayor actualidad para España era la llegada del electo presidente de la República Argentina, señor Aylvear. Al despedirse dijo: —En octubre se hablará todo. La Reina y los infantes. Ayer estuvieron en Liérganes la Reina y los infantes, donde descansaron breves momentos. El jefe del Gobierno. Sánchez Guerra estuvo en el hotel donde se hospedó Bergamín. El ministro de Hacienda guarda calma a consecuencia de una ligera indisposición. También visitó Sánchez Guerra la iglesia de Santa Lucía, recordando que allí fué bautizada una hija suya. El viaje de monsieur Viviani. Barcelona.—Hoy estuvo el ex presidente, monsieur Viviani, en el Ayuntamiento, donde fué recibido por el Alcalde. Por la tarde salió para Francia, siendo despedido por las autoridades. Conflicto resuelto. Barcelona.—Se ha solucionado el conflicto de los automóviles de alquiler. El Ayuntamiento ordenó a los dueños que si dentro de las veinticuatro horas siguientes no reanudaban el servicio, retiraría las licencias. Además se autorizó para que se dedicasen a la industria de aquilar automóviles de pequeños cilindros, que circulan con profusión. Aniversario del presidente de la Mancomunidad. Barcelona.—En la capilla de San Jorge, en el palacio de la Generalitat, se celebraron honras fúnebres por el alma de Prat de la Riba en el día del aniversario de su muerte. Visita. Barcelona.—El Capitán general visitó el grupo escolar, presenciando ejercicio de examen. Contestación de Palacio. Barcelona.—El caballerizo mayor ha contestado al telegrama de los catalanes diciendo que, conforme a sus deseos, se hacen indicaciones al Gobierno para que atienda a la conservación de la riqueza artística de España. Manifiesto. Barcelona.—Los elementos romanistas publicaron un manifiesto en el que el jefe expone la orientación general del partido. Protesta. Barcelona.—La Diputación ha aprobado una moción dirigida al ministro de la Gobernación protestando de los atentados y de la impunidad en que quedan los autores. Amenazas. Barcelona.—El obrero Antonio Miñán ha dirigido amenazas contra su patrono. Movimiento de buques. Málaga.—Llegó el acorazado Alfonso XIII y el barco algibe que se dirigirá al Peñón. Naufragio. Ferrol.—Frente al cabo de Toriñana naufragó el buque inglés Dorest. La tripulación fué recogida en barcas. La Cárcel de Cervantes. Sevilla.—Han sido trasladados 53 presos de la Cárcel de Sevilla a la de Cermeña. Continúa la evacuación del edificio que amenaza ruina. Una moción. Sevilla.—La Diputación tomó el acuerdo de solicitar del Gobierno que sea aprobado el proyecto de ley de Haciendas locales. En Francia choca un tren de peregrinos y ocurren numerosas desgracias. París.—A las tres de la madrugada un tren que conducía peregrinos que se dirigían a Lourdes, al subir la cuesta desde Ville Condal a Auch, por falta de presión de la máquina, retrocedió el convoy, yendo a chocar con otro. Los vagones de cola quedaron completamente destrozados. Resultaron del accidente 27 muertos y 50 heridos de los que formaban la peregrinación. Llegan trenes de socorro. Van extraídos 21 cadáveres y han sido identificados 11. Los heridos han sido trasladados a Tarbes. Lucha política en Italia.—La huelga general. Roma.—En venganza de la emboscada de los fascistas, han incendiado los comunistas varias aldeas de los alrededores de Ravena. Se ha declarado la huelga general, que dará principio esta noche. Los fascistas han ordenado a sus compañeros que continúen trabajando. Se hallan paradas numerosas fábricas y talleres. En Florencia están suspendidos todos los servicios, menos los municipales.

En Turín y Génova han secundado la huelga. E. Ancona, Bolonia y Venecia se trabaja en casi todas las fábricas. Se cree que se constituirá un Gabinete Pacífico. El partido radical, dirigido por Turati, se colocará, con sus 40 diputados, en favor del Gobierno, dándose la anomalía de que los revolucionarios colaborarán con la obra gubernamental. Los choques de los irlandeses. Dublín.—Continúa la lucha entre las fuerzas rebeldes. Las tropas del Gobierno desde Tipperary se dirigen a Cork. Los rebeldes han fusilado dos oficiales. La actitud de los griegos. Atenas.—El Gobierno se ha dirigido a los aliados negando que la nación se halla decidida a que su ejército ocupe Constantinopla. De Italia ha marchado a squellas aguas el crucero Royal Sureta. Muerte del agregado militar de España en Chile. Valparaíso.—Hoy falleció el comandante de Artillería don Eduardo Montón Suárez, agregado militar de España en Chile. Las tropas le rindieron honores militares. Se aprueba el tratado comercial con España. Cristianía.—Ha sido aprobado el tratado comercial con España en la Cámara popular, por 103 votos a favor contra 47. Operaciones de los rebeldes. Londres.—Las tropas de los Estados Unidos realizaron un ataque al sábado. La marcha de la operación fué lenta, porque los rebeldes carecían de artillería. Protestas contra España. Méjico.—Entre la colonia española de Méjico ha producido mal efecto las informaciones tendenciosas respecto a las arbitrariedades que se cometen con los extranjeros.

No es cierto que se haya obligado a renunciar a la nacionalidad para la posesión de tierras. Esta falta de claridad en las informaciones pudiera traer graves consecuencias para los españoles que residen en Méjico. Conferencia de Lloyd George y Poincaré. Londres.—Está acordada la fecha del 7 de agosto para la conferencia que celebrarán Lloyd George y Poincaré. Se discutirá la cuestión de las reparaciones. Los Gobiernos de Italia y Bélgica han aceptado la fecha. El conflicto griego. Londres.—En la Cámara de los Comunes el Ministro inglés, refiriéndose a las noticias de la ocupación de Constantinopla por el Ejército griego, manifestó que daría lugar a serias consecuencias. El Ministro griego, en Londres, ha dicho que no hay motivos de alarma y que asegura que los griegos no traspasarán la zona oriental. Contestación negativa de Alemania. Berlín.—El Gobierno del imperio ha manifestado que la respuesta de Alemania al Gobierno francés referente al pago a título de compensaciones será negativa por la situación financiera desastrosa por motivo de la baja del marco. No puede la nación hacer frente al pago mensual de dos millones de libras. Se resuelve la crisis. Varsovia.—De Varsovia se reciben noticias dando cuenta de la nueva constitución del Gobierno. H. sido nombrado Nyvak para ocupar la presidencia del Consejo y Sosnkowski la cartera de Guerra. La deuda alemana. Berlín.—En 30 de junio la deuda alemana ascendía a trescientos mil millones. El aumento mayor tuvo lugar del 10 al 20 de junio.

De regreso de Portugal y de paso para Montevideo estuvieron ayer en Badajoz la señora doña Emilia Madera y la señorita Emilia Trejo. —Regresaron de Caldas de Rainha doña Francisca Aranda, don Marcelino García y las señoritas Julia y Ana Guindo. —Marchó a Cascaes (Portugal) el agente de negocios de esta ciudad, don Antonio Sierra. —Sale para Teluán el teniente coronel de Estado Mayor señor Sáenz de Retana, que tanto tiempo ha convivido entre nosotros. Le deseamos mucha suerte en su nuevo destino. —En el correo de esta tarde regresó a Añilónes el presidente de la Diputación, don Juan Massao. —De paso para Caldas de Rainha estuvo ayer en esta capital el médico de Mérida don Julián Lergo. —Por el director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, don Manuel Rodríguez, y su distinguido y bella esposa, y para nuestro buen amigo don Emilio Lorenzo Vázquez, apoderado de la ciudad eváhuca, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Felisa Calvo. El enlace ha sido concertado para el otoño próximo, habiéndose cruzado con este motivo valiosos presentes entre los futuros esposos. —Procedente de Madrid llegará hoy a Badajoz, de paso para Lisboa, el redactor del periódico madrileño La Voz, don José L. Mayral.

SE VENDEN los aprovechamientos de verano de «Rabo de Gato» y «Mariblanca» lindante con él. Para tratar con don Diego Serrano Becerra, procurador. SE VENDEN las casas números 46 de la calle Prim, y 53, de la calle De Gabriel. Para tratar, se pueden dirigir personalmente o por escrito a su propietaria Isabel María Pizaro, Elvas (Portugal). SE VENDE la maestra de aspijas y granos de 1.670 fanegas próximas a vender, en el pueblo de Esparragalajo. Para tratar, con don Antonio G. Argüello. SE ARRIENDA para viñas y olivos una finca de 300 fanegas de cabida al sitio del «Pantano», término de Cortes de Peleas. Dentro de la finca existe una huerta con arbol. Para tratar, con su dueño, la señora viuda de Juan M. Mengual, en Entrines Bajo, anexo a Corte de Palses (Badajoz). SE VENDE el cercado conocido por «El Oliventino», situado en la carretera de Valverde, a dos kilómetros de Badajoz. Para tratar, con don Antonio Silva Galdos, calle Victoriano Parra número 7, en Olivenza. JUAN RAMOS, de Alconchel, vende una partida de 800 sacos harineros de la primer postura, completamente nuevos. Para tratar, con su dueño, calle Mendizábal, 40.

Bolsa de Madrid En la Comisaría

(POR TELÉFONO)

1, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their corresponding values.

[El pobre municipal]

Unos carteros, oriundos de Valverde de Leganés, traían ayer por la mañana un carro cargado de trigo. Pasaron por la puerta del Pilar, y al requerirlos el guardia municipal número 13, Ángel Correa Durán, que allí prestaba servicio, para que se detuvieran al objeto de llenar los requisitos de las órdenes recibidas, los carteros—que se llaman Antonio Rodríguez Antón y Francisco Nieto y Nieto (esto es, bismieto)—, se encabitaron y la emprendieron a golpes con el celoso mandador del orden municipal. Como primera providencia, los carteros le estamparon un cubo en la cabeza. Después (ignoramos lo que pasará inmediatamente después). Sólo sabemos que el guardia Ángel Correa resultó con dos erosiones y una contusión, y que el no acude en su auxilio el carabiniero Miguel Carsado, estos hechos, ¡quién sabe cuál hubiera sido el triste fin del pobre municipal! Escándalos y más escándalos. Borrachos o no borrachos, pero por armar abultados escándalos, han sido denunciados al juzgado municipal los siguientes convulsivos nuestros: Dolores Rodríguez Torres, Agustín Coromero González, Rosillo García, María Martínez, Francisca Tena, Procinio González Rodríguez, Anbroisio Fernández García (a) Churuba y Francisco Durán Arce.

COMUNICACIONES

Modificación de servicios telegráficos. Desde ayer, día 1, comenzó a regir en toda España el aumento de las tasas para los telegramas en la forma siguiente: Cada palabra diez céntimos, siendo la tasa mínima de una peseta, más el timbre móvil de diez céntimos. Esto es, que cada telegrama, hasta diez palabras, pagará 1'10 pesetas. Por cada palabra más, diez céntimos. Con la reorganización de los servicios desaparecen los telegramas de tasa reducida, o sean los llamados de madrugada, diferidos, comerciales, et cetera. Abonos «Peñarroya». Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato amoniacal, Potasas, Sulfatos de hierro y Abonos compuestos. Precios económicos. Existencias en Almacén, Manuel Rabanal, Meléndez Valdés, 55.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital en las últimas veinticuatro horas. Fallecidos.—Manuel Perálvarez Tavares, veintidós años, tuberculosis pulmonar. Plaza de San J. sé, 17. Francisca Lencero Jerez, cinco años y medio, meningitis. Morales, 101. Niños.—Rafael García Tullio. Plaza de San J. sé, 49. Trinidad Félix Castillo. Cristóbal Oudrid, 25. Ricardo Escobar Massé. Barrida de la Estación. José Domínguez Cumpido. Hospital civil. Antonia Caballero Pino. San Roque. Matrimonios.—N. gano.

GARAGE ALVES.—MERIDA

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios. Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos, 12 H.P., los más perfeccionados y económicos. CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería). TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MERIDA

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce náuseas, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces arteriales. PRECIO, 8'50 PESETAS. Se vende en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios son asimismo razonables.

BALNEARIO DE CALDELAS DE TUY HOTEL SANTORO

DIRIGIDO POR SU PROPIETARIO. Este magnífico Hotel de Recreo para los señores agüistas, con viñedo alrededor, se halla situado frente al Balneario y al lado de la estación del ferrocarril. Está cerca del manantial de las aguas azoadas y termales. Amplias habitaciones con comunicación a la planta baja y alta del Hotel y con agua potable del manantial propio. Comedor con mesas particulares y mesa redonda, a elección de los señores agüistas. Salón de recreo con piano. Coche gratis a las aguas y cuarto de baño para aseo.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick. Son los de mejor resultado y menos consumo.

«Correo de la Mañana»

Administración. Al objeto de que pueda llegar a noticia de nuestros abonados, hacemos público que sería para esta Administración una de las mayores satisfacciones servirles su suscripción sin aumento alguno a cuantos en la presente temporada hayan salido y salgan para el extranjero, pero con motivo de ser necesario para la circulación del periódico mayor franquicia por razón de las nuevas tarifas de Correos, se ve precisada la Administración a cargar la suma que correspondía a franquicia a cada uno de los interesados que se encuentran en dicho caso, y, por ello, al extender el recibo correspondiente de suscripción, se le incluirá este recargo por sólo el tiempo, como es natural, que se encuentren fuera de su residencia ordinaria. Los demás cambios que no tengan lugar al extranjero no tendrán ninguna clase de recargo y se les servirá el periódico al punto que se indique. No cabe duda que nuestros abonados verán la necesidad de hacerlo así, y, por ello, apreciarán que es una justa determinación. El mejor tractor CLETRAC. FORMA TANQUE. Precio, 6.000 pesetas. Para detalles, características y demás informes dirigirse a su representante. E. F. G., COMISIONISTA. Moreno Nieto, 10.—Teléfono 136. BADAJOZ.



MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS. A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ» GRAN VÍA LAYETANA, 41 BARCELONA. EXTREMOS: En breve se abrirá taller de pintura, donde se restaurarán toda clase de espejos. Estación meteorológica del Instituto General y Técnico de Badajoz.

Table with columns for 'OBSERVACIONES DEL DIA DE AVER' and rows for 'Barómetro en mm', 'Temperatura C.', 'Humedad por %', 'Viento (Fuerza (0 a 9))', 'Lluvia (litros por metro cuadrado)', 'Agua evaporada (id. id.)', 'Estado del cielo', 'Temperatura máxima al sol', 'Idem idem a la sombra', 'Temperatura mínima'.

PROPIETARIOS

Recibes de casa en techos de 100, con matriz, papel superlatísimo, al precio de una peseta el boc. Recibes sueltos, a 0'75 el 100. De venta en la papelería del Correo de LA MAÑANA.

COMPRO CARBON

encina o avarque. Diríjase con precios a FRANCISCO SEGOVIA, PENUELAS, 10. Almacén de carbones en Madrid.

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas pobre, marca «Korting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico. Además un compresor y un molino con piedras francesas. Para detalles, diríjase a Otto Reinhardt, Apartado 26, Sevilla.

Oferias que se hacen

Alconchel.—Don Demetrio Marín vende un toro semental, buena clase. Informa, el mismo señor. Almodrojo.—Don Dámaso Blanco y Blanco tiene a la venta de 400 a 500 arrobas de lana fina blanca. Para tratar, con dicho señor. Buenavista.—Don Juan García tiene a la venta 440 borregos merinos, de buena clase, y 100 ovejas viejas. La Girrovilla.—Se venden novillas holandesas y reñadas, una vaca parida y semental. Para tratar, con don José Parajo Serván. Montijo.—Don Gonzalo Quintana tiene a la venta 800 kilos de alpiste de superior calidad. Para tratar, con dicho señor, calle Carretera, 50. Montarubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite, 300 de lana blanca, fina, y 300 corderos. Valle de Santa Ana.—Don José Corbacho Bermejo tiene a la venta 200 arrobas de aceite sáfico, de buena clase. Para tratar, con dicho señor. Velatorres.—Se desean comprar 200 o 300 borregos, de buena clase y de 30 a 40 libras de peso. Diríjase con precios a don Pedro Cortés, en dicho pueblo. Villanueva del Fresno.—Los señores Chaves tienen a la venta 10 vacas y 14 añejas. Para tratar, con dichos señores o con don Juan Antonio López, en el pueblo de granada.

EN TODA CASA

debe de haber un tubo de «Piusolides», pues lo pega y corrone todo. Precio del tubo, 40 céntimos. De venta en la papelería del Correo de LA MAÑANA.

Establecimiento de «EL CANDADO»

Plomero en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carbuco de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faros eléctricos. José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

EL RETIRO OBRERO FELICITACIONES

Con motivo de haberse cumplido a últimos del mes pasado el primer aniversario de implantación en España del Retiro obrero obligatorio, el director del Noticiero de Cáceres envió un extenso telegrama de felicitación al Instituto Nacional de Previsión por el éxito alcanzado por este primer año de obligatoriedad del retiro, cuya ley social tan buena acogida ha tenido en la opinión española y tan grandes beneficios ha de reportar a todas las clases sociales y en especial al trabajador.

Dicho telegrama ha sido contestado con otro que dice así: «Instituto Nacional de Previsión considera que buena parte de la política social que está realizando, se debe al concurso eficaz de la Prensa española, y especialmente extremeña, a la que dedicamos un efusivo elogio.»

El crimen de La Albuera

Después de publicado el relato que hacíamos ayer respecto al bárbaro suceso ocurrido en el cercano pueblo de La Albuera, llega a nuestros oídos una versión de tan sangriento hecho, que difiere bastante en determinados puntos de aquél.

Aunque la información por nosotros publicada no pudo ser sospechosa, por cuanto ella nos fué facilitada por conducto oficial, sin embargo, como queremos ser ahora como siempre, meros informadores, veraces e imparciales, hoy sale para el lugar del suceso uno de nuestros redactores con la estricta misión de oír, sobre el terreno, los informes que faciliten cuantos datos presenciales pueda haber de este desgraciado suceso.

Del resultado que ofrezca esta visita tendremos al corriente a nuestros lectores.

Bodega de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio.

RIBERA DEL FRESNO

Herido por disparo de arma de fuego

En una taberna establecida en la calle de Sevilla, de esta población, se hallaban Juan José González e Isidoro Toro Marín, dedicados a las faenas propias de su sexo.

A poco hicieron irrupción en dicho establecimiento Fernando Fernández Parra y algunos amigos más.

Por curiosidad este último se adentró en una habitación de la casa y Juan José lo siguió para decirle en la intimidad del recinto:

—Tengo que darte en la cara y hacerle bailar en el estómago.

Fernando, que no está por hacer equilibrios todavía, rehusó modestamente el ofrecimiento y salió.

Pero la trembunda saña de Juan José y de su amigo Isidoro, le siguió hasta su casa, cuya puerta apedrearon solemnemente una vez que Fernando se había recogido en ella y se dedicaba al excelso placer de cerrar.

Ante la insistencia de los desconcertados apedreadores, Fernando tuvo un gesto y saliendo a la puerta provisto de un revólver, disparó contra aquéllos.

Una bala alcanzó a González en la cadera izquierda, causándole una herida que fué calificada de pronóstico reservado.

Y terminó «la cena de las barbas» con que todos los protagonistas de la tragedia fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

Folleto de «Correo de la Mañana»

FELIPE DERBLAY

por George Ohnet

—como si fueras una verdadera eblandada! No tendrás siempre tus antiguas aficciones? No las vas a tener nuevas, sinceras y apasionadas? Te marido te adora, ten confianza.

La Baronesa se detuvo.

A la palabra «cu marido», vió que Clara se estremecía.

—Oh si tú vieras lo que me ha pasado! —murmuró—. ¡Ese matrimonio que yo he querido, a pesar de todo con el frenesí de mi orgullo ofendido, ahora que es cumplido, me causa horror!... ¡Quisiera huir de ese hombre que es mi marido!

—Mira, te te separas de mí, estás aquí y no se atreverá a venir! ¡Oh ese hombre! ¡Cuánto le temo y aborrezco!

—¡Dios mío, me das risa! —exclamó la Baronesa alarmada.— Tu madre aún no se ha ido; ¡quieres que la llame!

—¡No! —respondió vivamente Clara.— ¡De él, sobre todo, de quien quiero escabullirme. ¡Has visto cómo me he comportado en su presencia! Es preciso que ignore sus temores,

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

Comunica el alto Comisario al ministro de la Guerra que en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache, Peñón y A. Hucenas, no ocurre novedad. En Melilla, la posición de Amber occidental, fué hostilizada por un grupo de moros oculto en un barranco. Desde la posición de Fontanet se disolvió este grupo.

TEATRO SEBASTIAN

No exagero el programa anunciando una magnífica velada artístico-musical en honor y obsequio del tenor don Luis Morgado.

Con un lleno que elevó la temperatura a los 40°, porque el nuestro frenezense, queriendo honrar al benéfico, se dio cita previa consulta al espejo, se levanta la cortina y empieza el espectáculo:

1.º Sinfonía por los señores Martínez y Ruiz Díaz, que se aplauden. 2.º Questa o quella Rigoletto (Verdi); Amortinieta Fedora (Gloriani); O Soie mio Napolitana; La Partida, canción española por el señor Morgado.

Oia cantar al ruisaíor extremeño y remozaba recuerdos de mejores tiempos en que un Gayarre, único en el mundo, hacía prodigios con su maravillosa voz.

Morgado, de la escuela italiana, posee una voz tan melodiosa, dulce hasta en las notas agudas y siempre grata, que rememoró el orgullo de la escena.

Es lástima que este gran tenor, de modestia exagerada, no pierda su críminosa apatía y se lance al mundo de la gloria reservada a los escogidos.

La velada es de artistas y para orgullo de Fregenal diré que hay un Enrique y un Antonio Ruiz Díaz con un Martínez, que con su paisano Morgado forman un cuadro que pintado por Hermoso da la sensación de vivir en Italia, tierra de artistas, cuando no en España, pródiga en todo.

Muy bien por los frenezenses que con el notable banjurista señor Molina hicieron las delicias de un público en que ellos, siempre en mayoría, deban la nota alegre, calor y valer a la velada artístico-musical que en honor al gran tenor tuvo lugar la noche del domingo.

—Vicente Moreno.

Fregenal 30 7 22.

PARA TRABAJAR

en buenas condiciones Compañía Seguros de Vida se necesita Agente para Extremadura. Dirigirse a «E. F. G.» Moreno Nieto, 10. BADAJOZ

Ganga. «Venta a plazos»

Se vende fábrica Electrobarritera patentada, administrando fluido a tres niveles y pan, actualmente, a diez niveles; automática moderna, sistema Daverio, de 8.000 kilos, situada en Mogad, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Mogad, don Jacinto Jerezos Núñez

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 100 kilómetros. Precio: 14.000 pesetas. AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ ANGEL ROBLES GALAN.—ZAFRA

Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

MILTON. Es la distribuidora de abonos de construcción más sólida y esmerada que se conoce en España. Disponibles para entrega inmediata en el tamaño corriente de dos metros de anchura útil. PESETAS 800. JUSTO GARCIA ORTIZ. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3 Y 4.—BADAJOZ. SUCURSAL EN VILLANUEVA DE LA SERENA: PLAZA DE LA CONSTITUCION 3

ARRENDAMIENTO DE FINCA RUSTICA

Desde el próximo San Miguel, se arrienda a pasto, labor y aprovechamiento de bellotas, la dehesa LAS TIENDAS, en tres partes separadamente, en que está dividida, en término municipal de Mérida. Los pliegos de condiciones pueden verse, en Badajoz, en casa del Administrador, don Juan García, calle de Echegaray, número 15.

MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). BADAJOZ.

«EL PROGRESO».—RAMON SALAS

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS CALLE DE SAN JUAN, 48. Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias, Calzado de lujo y económico. VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO SAN PEDRO ALCANTARA, 18. ALMACÉN DE CURTIDOS POR MAYOR Y MENOR

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO

ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE NEMES, 10 Y 11

NOTICIAS ULTIMA HORA

Necrologías.—En el día de mañana, de siete a nueve, se dirán misas en la Iglesia de la Soledad por el eterno descanso de don Eduardo Ramos Pablos, teniente coronel de Infantería que falleció en Cádiz el día 12 de julio último, regando a sus amadas Asturias y encambrando su alma a Dios en sus oraciones. —En Mérida, donde residió, ha perecido víctima de un desgraciado accidente, el honrado e inteligente industrial que en vida se llamó don Manuel Suárez. Su muerte ha llenado de consternación a una familia dignísima y ha causado profunda impresión en los amigos del finado, que fueron tantos como personas trató en vida.

De todas veras nos acordamos al doctor de la vida, la virtuosa señora doña Inocenta Herranz, y al de su hijo don Manuel Suárez Herranz, querido amigo nuestro, así como hacemos extensivo nuestro más sentido y sincero pésame al resto de la familia doliente. Al propio tiempo, de los lectores impioramos una oración por el descanso eterno del alma del señor don Manuel Suárez (q. e. p. d.).

Ornamentística.—Para celebrar dignamente su fiesta onomástica el popular dueño del acreditado establecimiento «Los Gabrieles», situado en el número 7 de la calle de Zapatería, Ignacio Arnebal, obsequió con rumbos, rayano en el desparpado, a su clientela, en la que forman gentes de cogote (léase tirilla y sobrero de peja).

Lo que él hubo no es para decirlo. Se lamentó sólo la ausencia de los del Catastro, expresamente invitados, aunque un señor que venía del Campini, justificó la ausencia y hasta consumió un turno en contra de los intereses del fantopio. Enhorabuena y hasta que Dios quiera.

Matrimonios de artistas.—En la Iglesia de San José, de Barcelona, celebró matrimonio el día 5 de los corrientes la bella señorita Nieves Pey Terano Jordana, delicada artista del vicin, concidísima en Badajoz, con el joven don José María Pedrol y Pedrol, también violinista catalán notableísimo.

La señorita Nieves Pey convivió con nosotros durante la temporada de varios meses, en que actuó en el café Mercantil formando parte del aplaudido cuarteto Goya, que tan grato recuerdo dejó en nuestra capital.

Muy de veras deseamos que este simpático matrimonio, avalorado por los sublimes lazos del amor y del arte, disfrute una interminable luna de miel, al paso que agradecemos cordialmente a la expresada señorita el grato recuerdo que nos envía con motivo de tan justo suceso.

Petición de mano.—En Valverde de Leganés ha sido pedida la mano de la bellissima señorita María García Márquez Barrocal, para el joven proletario amigo nuestro, don Rómulo Fernández Ceizade.

El enlace tendrá lugar dentro de fecha próxima. Por adelantado les enviamos nuestra cordial felicitación.

Copias.—Se hacen a máquina y se extraen causas. Salmorón, 91. Aller.

Farmacia.—En el importante pueblo de Guareña (Badajoz) se vende la acreditada de don Pedro Delgado y Aguilár. Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Se vende o arrienda casa con taller de fraguas con todo el material correspondiente, en el Corazón de Jesús, para entrar en su posesión, desde San Miguel próximo. Para tratar, con su dueño, en la misma casa.

Se traspasa hospedería La Universal para tratar, con su dueño, en la misma casa.

SE VENDE automóvil «Ford», a toda prueba. Razón, U. Robles. Larga, 53.

COMEDIA DE TORREHERMOSO

De teatro.—«Es mi hombre».

La cartelera del Santa Isabel nos sorprendió ayer sábado con el anuncio de un estreno formidable: el de la graciosísima comedia del gran Arniches, titulada «Es mi hombre», y de la que teníamos inmejorables referencias; pero nada fué ello para nuestro ánimo, comparado con la realidad que anoche tuvimos el placer de admirar «con nuestros propios ojos». Después de cuanto merecidamente bueno se ha dicho ya de esta sublime producción del primer asinero de nuestra época presente, nada nos resta que objetar sino que ella fué una de las mejores comedias (acaso la mejor) que pasó por el escenario del Santa Isabel, que ya fueron algunas.

Si nos cumple únicamente reseñar, aún a grandes rasgos, la admirabilísima labor que en ella desarrollaron los elementos que constituyen el prestigio de la compañía Penamontes-Martinville, la que obtuvo el mayor de los éxitos de la presente temporada entre nosotros.

Como siempre, la bellísima primera actriz Pura Penamontes cumplió con su papel a la mayor perfección posible.

Presentación Espaliardo en la señá Calista, estuvo bastante acertada.

Eloisa Penamontes en la Sole vivió su papel.

Y de las restantes actrices no se pudo pedir más.

Sublime, más que nunca, el señor Martinville bordó tan maravillosamente el papel de don Antonio, que en repetidas ocasiones aplaudió el público sus bien interpretadas situaciones cómicas.

Fernando Domínguez, en Marcos, consiguió destacarse con feliz acierto. Este muchacho, que cada día viene mejorando artísticamente, vale mucho. Se adueña siempre de su papel y lo dice con la naturalidad que se exige. Nada de aduleración ni nada de impopularidad. Siguiendo así, créanos el señor Domínguez, acaso no muy tarde pueda ocupar un buen puesto en la alta escena.

El señor Beas hizo un don Mariano como lo engendró el autor de la comedia; no se puede decir más de su valiosa labor.

Por último, los señores Navarro, Herrera y García, mantuvieron a raya durante toda la obra sus aceptables condiciones artísticas.

Para todos hubo aplausos muy caurosos, y entre todos hicieron pasar a nuestro público un gran rato y nada más.

La taquilla señaló esta noche una entrada bastante crecida, si se tiene en cuenta la característica de nuestro público en no asistir al teatro la noche de víspera de un día de fiesta como lo fué en esta ocasión.

Sólo, pues, el estreno de la gran comedia de referencia, lo hizo todo.

Con esto, basta para saber que el público que asistió fué de lo más distinguido de nuestro pueblo. Y basta, pues, por hoy.—Alvarado.

JOSE JIMENEZ GARCIA

AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL Arias Montano, 9, pral Teléfono 420

una tienda de trapera y oro, el caballero recordaba los pies de la escudadora, sentada alzando con brazo lánguido una capa blanca.

Más lejos los dos caballeros libertadores atravesaban el bosque encantado, separando, con ayuda del escudo mágico, los monstruos que intentaban esterbarles el paso. Y, en fin, la batalla dada por los orientales a las tropas de Salim bajo los muros de Jerusalén.

Armida, de pie sobre su escro triunfal, arrasado por autosonidos blancos, lanzaba con rabia contra Rinaldo, cubierto de sangre de infelices, las terribles flechas de su carcaz.

Un maravilloso mueble del Renacimiento, de ébano, incrustado de mármoles polícoloros, se apoyaba en uno de los estrados, haciendo frente a un magnífico lecho de calumaz, de peral esculpido, cuyo techo se hallaba cubierto y rodeado de un lambrquin de terciopelo de Génova. Junto a él, un gran vaso bouquet de flores.

Un admirable cofre de gabelas, estilo Luis XIII, de madera negra con adornos de cobre, respaldaba la banal y ridícula cómoda. Un sobrio espejo, encuadrado en una bordadura de bronce florentino, colgaba en la pared, reflejando las moribundas claridades del fuego que ardía en una chimenea, en cuya rejilla se hallaba encendido un notable

Su disco se reflejaba en el estribo. Todo estaba en silencio.

Clara se preguntó si no valdría más desaparecer para siempre en aquella tranquilidad pura y profunda, que no luchar contra los obstáculos vergonzosos y repugnantes de la vida.

Por un momento tuvo la idea de bajar al jardín, al borde de aquellas aguas inmóviles y brillantes, y en la virginidad inmaculada, y confiar a ellas como la pálida amante de Hamlet.

Pero la precepción del qué dirían, que tanta influencia había tenido en todos los resoluciones de su vida, la hizo desistir de aquel acto desesperado.

Suspiró al pensar que Atenaida podría decir que se había suicidado por amor al Duque. Sintió el disgusto del efecto que cruzaría en los sayes aquel fin tan romántico. En fin, no quiso desolar a su familia e imprimió al horror casi degradable de este suicidio. Dirigió una débil mirada a las dormidas aguas, y curvando la ventana se sentó al lado de la chimenea.

Ya no se pertenecía. Le era preciso vivir, y vivir unida a un hombre que se iba a presentar apoyado en sus derechos, y pedía decirle lo ordeno a ella, hasta entonces silenciosa. Ya no se pertenecía. Le era preciso vivir, y vivir unida a un hombre que se iba a presentar apoyado en sus derechos, y pedía decirle lo ordeno a ella, hasta entonces silenciosa. Ya no se pertenecía. Le era preciso vivir, y vivir unida a un hombre que se iba a presentar apoyado en sus derechos, y pedía decirle lo ordeno a ella, hasta entonces silenciosa.

La oscuridad de la noche la volvió un poco las costas. La luna se había erguido prescindiendo de las nubes e iluminaba los grandes árboles del parque.

comezarse a ella, y buscaba los medios por los que pudiera obtener de su marido que le devolviese su libertad.

Había llegado a soñar una especie de estado «strimonia», en el cual los espasmos quedarían dueños de sus respectivos destinos.

Que Felipe fuese fiel, nada le importaba, con tal que fuese respetuoso y sumiso; que hiciera lo que bien le pareciera, como la dejase dueña de sí misma. ¿Sería, pues, tan difícil obtener del fabricante de hierro, un ambicioso sin duda, que tuviera algunas «emplazaciones» por una mujer que iba a llevar a su casa una fortuna considerable y hacerle beneficiar las poderosas influencias de familia? El la amaba, sí, bien la sabía, pero no quería tener en cuenta aquel sentimiento.

Con su despotismo de mujer habituada a que todo se dobregase a su capricho, agarró este amor que la atormentaba; y recibió, si Felipe se movía a «gente, hacerle frente. Era enérgica y orgullosa, capaz de discutir y luchar. No dudó, ni un instante, poder vencer serias resistencias, y no pensó en su egoísmo implacable, en las heridas que iba a hacer en el corazón de aquel hombre que la adoraba.

Un ruido de pasos que sonaba en la pieza inmediata la hizo estremecer. Toda su sangre se le subió al rostro. Incoherente se permaneció en que le estaba impuesta. No quería su hijo, se levantó, y apoyándose